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ЗАНЯТИЕ 16. ИЗОБРАЗИ МНОЖЕСТВО 

Учебное содержание 

Предметные цели 

1. Закрепить знания о множествах, подмножествах, схемах для изображения взаимосвязей 

между множествами, о пересечении, объединении, дополнении множеств. 

2. Сформировать умение работать с множествами с неизвестным числом элементов. 

Примечание 

Поскольку одной из целей данного занятия является закрепление умения учащихся 

использовать схемы для изображения взаимосвязей между множествами, рекомендуется при 

решении рассматриваемых задач особое внимание обратить на построение диаграмм Эйлера-

Венна в качестве моделей к задачам. 

Задача-ключ 

Осенью ученики 4-х классов съездили на 2 экскурсии: первый раз на фабрику 

мороженого, а второй — на завод елочных игрушек, причем каждый ученик 

побывал хотя бы на одной из этих экскурсий. Оказалось, что 80% всех учеников побывали на 

фабрике мороженого, а на заводе игрушек — 60% всех учеников. Какой процент учеников 4-х 

классов побывал на обеих экскурсиях? 

Решение 

Составим схему по условию задачи. 

M — множество детей, посетивших фабрику мороженого 

I — множество детей, посетивших завод игрушек 

1-й способ (прием «учти лишнее») 

Чтобы найти, сколько элементов в пересечении двух 

множеств, можно сложить количества элементов в 

каждом из них и вычесть количество элементов в их 

объединении.1 

60% + 80% – 100% = 40% 

2-й способ (метод дополнения) 

1) 100% – 80% = 20% — (от всех учеников) были только на заводе игрушек 

2) 100% – 60% = 40% — (от всех учеников) были только на фабрике мороженого 

3) 100% – 20% – 40% = 40% 

Ответ: 40%. 

 

                                                           
1 См. пособие «Математический театр, 3 класс», с. 104, советы по решению задач к 4_Занятие 4 

(«Элементарно!»). 
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Советы по решению задач про множества 

1. На диаграмме Эйлера — Венна можно изобразить не только данные множества, 

но и количество их элементов, а также части (доли, дроби, проценты) от общего 

количества элементов всех этих множеств. 

2. Правила нахождения числа элементов в объединении и пересечении множеств 

действуют и для частей (долей, дробей, процентов). 

3. Неизвестное число элементов в одном из множеств можно обозначить буквой, 

после чего выразить через нее остальные неизвестные. 

Вопросы для построения подводящего диалога 

1. <Вопросы> 

Как проверить 

<Способы проверки> 

Основные задания 

1. Робототехника 

На заводе 30 роботам из 100 успели приварить только левую ногу, 17 — только правую ногу, а 

22 робота пока совсем без ног. У скольких роботов правая нога уже приварена? 

Подсказка 1 

У скольких роботов приварена хотя бы одна нога? 

Подсказка 2 

У скольких роботов приварены обе ноги? 

Решение 

Правая нога уже приварена у тех роботов, у которых приварена только одна нога и у тех, у 

которых приварены обе ноги. Изобразим на схеме множества: 

L — множество роботов, у которых есть левая нога 

P — множество роботов, у которых есть правая нога 

 L роботов, у которых уже приварена левая нога и P 

роботов, у которых уже приварена правая нога. Тогда 

в пересечении окажутся те роботы, у которых 

приварены обе ноги, а в дополнении до множества 

всех 100 роботов — те, у которых пока нет ног. 

Приведем два возможных способа рассуждений 

после построения диаграммы. 

1-й способ 

Если удалить из множества всех роботов тех, у которых пока вообще нет ног, останутся 

роботы, у которых есть хотя бы одна нога (то есть объединение множеств L и P). Значит, в 

объединении этих множеств 100 – 22 = 78 элементов. Удалив из объединения тех роботов, у 

которых есть только левая нога, получим искомое количество: 78 – 30 = 48 (р.).  
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2-й способ 

Всех 100 роботов можно разделить на 4 категории: 1) те, у которых нет ног; 2) те, у которых 

только левая нога; 3) те, у которых только правая нога и 4) те, у которых есть обе ноги. 

Количество роботов в каждой категории, кроме 4-й, известны по условию задачи. Значит, 

можно найти это количество так: 100 – 30 – 17 – 22 = 31 (р.). Если прибавить к количеству 

роботов, у которых есть обе ноги, роботов, у которых только правая нога, то получим нужное 

число: 31 + 17 = 48 (р.). 

Запись на доске и в рабочей тетради 

L — есть левая нога 

P — есть правая нога 

1-й способ 

1) 100 – 22 = 78 (р.) — есть хотя бы одна нога (L ⋃ P) 

2) 78 – 30 = 48 (р.) 

2-й способ 

1) 100 – 22 – 30 – 17 = 31 (р.) — есть обе ноги (L ⋂ P) 

2) 31 + 17 = 48 (р.) 

Ответ: у 48 роботов. 

Замечание 

Данная задача является задачей на повторение темы 3 класса «Элементарно!» (см. задачи 4, 

4т). Однако в данной задаче нужно, во-первых, догадаться, какие множества можно построить 

на схеме, а во-вторых, правильно определить, о чем спрашивается в задаче. 

2. Поход 

Ученики 4 «Т» отправились в поход. 
8

10
 учеников взяли с собой ложку, а 

3

10
 — вилку. Какая 

часть всех походников взяли оба столовых прибора, если 
1

10
 из них не взяли ни одного? 

Подсказка 

Часть, соответствующую всем ученикам, можно обозначить за одну целую или 
10

10
. 

Решение 

В — множество детей, взявших вилку 

Л — множество детей, взявших ложку 

 

1) 1 – 
1

10
 =

10

10
 – 

1

10
 = 

9

10
 (от всех детей) — взяли хотя бы 

один прибор (В ⋃ Л) 

2) (
3

10
+

8

10
) −

9

10
=

11

10
−

9

10
=

2

10
 

Ответ: 
2

10
. 

3. Остров 

На одном острове каждый шестой блондин — лжец, а каждый восьмой лжец — блондин. Кого 

на острове больше: лжецов или блондинов? 

Подсказка 1 

Какую часть от всех блондинов составляют блондины-лжецы? А от всех лжецов? 

 
3

10

8

10

10

10

1

10
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Подсказка 2 

Во сколько раз блондинов больше, чем блондинов-лжецов? А лжецов? 

Решение 

Изобразим схему (B — множество блондинов, L — множество 

лжецов). В пересечении B ⋂ L окажутся блондины-лжецы. 

1-й способ 

По условию каждый шестой блондин — лжец, значит, 

блондины-лжецы составляют одну шестую от всех блондинов. 

Каждый восьмой лжец — блондин, поэтому блондины-лжецы 

составляют одну восьмую от всех лжецов. 

Чем меньше часть, тем больше число, от которого ее взяли. Так как 1/8 < 1/6, значит, лжецов 

больше, чем блондинов. 

2-й способ 

Так как каждый шестой блондин — лжец, то всего блондинов в 6 раз больше, чем блондинов-

лжецов. С другой стороны, каждый восьмой лжец — блондин, то есть всего лжецов в 8 раз 

больше, чем блондинов-лжецов. Значит, лжецов на острове больше, чем блондинов. 

Запись на доске и в пособии  

1-й способ 

1) 1/6 блондинов — лжецы.  

2) 1/8 лжецов — блондины.  

3) 1/6 блондинов = 1/8 лжецов ⇒ Лжецов 

больше, чем блондинов. 

2-й способ 

Пусть на острове x блондинов-лжецов. 

x ∙ 6 — блондины 

x ∙ 8 — лжецы 

x ∙ 8 > x ∙ 6 ⇒ Лжецов больше, чем блондинов. 

Ответ: лжецов. 

4*. В здоровом теле… 

На уроке физкультуры дети сдавали два норматива: по прыжкам в длину и по бегу. Учитель 

составил четыре списка: I — сдававшие прыжки, II — сдававшие только один норматив, III — 

сдававшие хотя бы один норматив и IV — сдававшие оба норматива. Все списки оказались 

разной длины. Лена сдавала только прыжки. Нарисуй диаграмму Эйлера — Венна для этих 4 

множеств и ответь на вопрос: в каком списке больше всего детей? 

Подсказка 

Сначала определи, какие из данных четырех множеств (списков) являются подмножествами 

других. Какие множества пересекаются? 

Решение 

Сначала составим диаграмму Эйлера — Венна. 

1) Множество III включает все остальные множества, так как в него входят все дети, которые 

сдавали нормативы. Этот список и будет самым длинным. 

2) Множество IV является подмножеством множества I, так как любой, кто сдавал оба 

норматива, сдавал прыжки в длину.  

∩

∩
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3) Множества I — тех, кто сдавал прыжки в длину — и II — тех, кто сдавал один норматив — 

пересекаются (по Лене и, возможно, кому-то еще). При этом списки разной длины, поэтому 

множества не совпадают (есть кто-то, кто сдавал только норматив по бегу). 

3) Множества II и IV не пересекаются, потому что ребенок не может одновременно сдавать 

ровно один и ровно два норматива. 

 

Запись на доске и в пособии 

III — все дети, сдававшие нормативы ⇒ I ⊂ III, II ⊂ III, IV ⊂ III ⇒ Список III самый длинный. 

Ответ: см. рисунок; список III. 

Тренировочные задания 

1т. Растеряши 

В олимпиаде по математике участвовало 30 школьников. Когда все разошлись по домам, 

оказалось, что две трети участников забыли в классе ручку, половина — карандаш и только 

одна шестая не забыла ничего. Сколько детей забыло и карандаш, и ручку? 

Решение 

В — все участники, Р — забыли ручки, 

К — забыли карандаши 

1) 30 – 30 : 6 = 25 (чел.) — забыли что-то (R ⋃ K) 

2) 30 : 3 ∙ 2 = 20 (чел.) — забыли ручку 

3) 30 : 2 = 15 (чел.) — забыли карандаш 

4) 20 + 15 – 25 = 10 (чел.) 

Ответ: 10 человек. 

2т. Привереды 

Группа детсадовцев пошла на обед, где было первое и второе. 
4

12
 всех детей съели первое, 

6

12
 

детей — съели второе, а 
3

12
 детей съели оба блюда. Какая часть всех детей оказались 

привередами и не съели ни одного блюда? 

Решение 

В — все дети группы, I — дети, съевшие 

первое; II — дети, съевшие второе 

1-й способ 

1) 
4

12
−

3

12
=

1

12
 (от В) — съели только первое 

2) 
12

12
−

1

12
−

6

12
=

5

12
 

(
2

3
) (

1

2
)

(
1

6
)

 
4

12

6

12

3

12

12

12
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2-й способ 

1) 
6

12
−

3

12
=

3

12
 (от В) — съели только второе 

2) 
12

12
−

4

12
−

3

12
=

5

12
 

Ответ: 
5

12
 всех детей не съели ни одного блюда. 

3т. Аквариум 

У Феди есть аквариум с рыбками. Каждая третья полосатая рыбка — серого цвета, а каждая 

девятая серая рыбка — в полоску. Каких рыбок в аквариуме больше: серых или полосатых и 

во сколько раз?  

Решение 

P — множество полосатых рыбок 

S — множество серых рыбок 

P ∩ S — множество полосатых серых рыбок 

1-й способ 

1) 1/3 полосатых рыбок — серые.  

2) 1/9 серых рыбок — полосатые.  

3) 1/3 полосатых рыбок = 1/9 серых рыбок ⇒ 

⇒ Серых рыбок больше, чем полосатых. 

4) 9 : 3 = 3 (раза) 

2-й способ 

Пусть в аквариуме x полосатых серых рыбок, 

тогда полосатых рыбок x ∙ 3, а серых — x ∙ 9. 

x ∙ 9 > x ∙ 3 ⇒ Серых рыбок больше, чем 

полосатых. 

9 : 3 = 3 (раза) 

Ответ: серых рыбок больше в 3 раза. 

4т*. Доска почета 

Четвероклассники участвовали в олимпиадах по 4 предметам. Учитель составил и разместил 

на доске почета списки призеров олимпиад: I — призеры по всем предметам, II — призеры 

хотя бы по трем предметам, III — призеры не более чем по двум предметам и IV — призеры 

хотя бы по одному предмету. Нарисуй диаграмму Эйлера — Венна для этих 4 множеств. 

Могли ли списки II и III совпадать? (Все списки непустые.) 

Решение 

Сначала составим диаграмму. Множество IV включает все остальные множества, так как в 

него входят все ученики, ставшие призерами олимпиад. Множество I является подмножеством 

множества II, так как любой призер по всем 4 предметам стал призером хотя бы по 3 

предметам. Множества II и III не пересекаются, так как любой ученик либо стал призером по 3 

или более предметам, либо стал призером по 2 или менее предметам. 

Множества II и III не пересекаются и непустые, поэтому не могли совпадать. 

∩
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Запись на доске и в пособии  

II — призеры по 3 или 4 предметам. 

III — призеры по 1 или 2 предметам. 

У списков II и III нет пересечений и они непустые ⇒ Они не могли совпасть. 

Ответ: на рисунке; нет. 

Замечание 

Обратите внимание на важность условия о непустоте списков. Действительно, если бы списки 

II и III оказались оба пустыми, то они бы оказались совпадающими. 

Дополнительные задания 

5. Искусный интеллект 

Однажды робот Вася задумался, кого больше: роботов, кроме тех, которые не живут в 

Японии, или жителей Японии, кроме тех, кто не является роботом. А как думаешь ты? 

Подсказка 

Скажи по-другому: «роботы, кроме тех, которые не живут в Японии». 

Решение 

 

Роботы, кроме тех, которые не живут в Японии, — это роботы, живущие в Японии. Жители 

Японии, кроме тех, кто не является роботом — это тоже роботы, живущие в Японии. Значит, 

их поровну. 

Ответ: поровну.  
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